

REDACCIÓN
Travesía de Sto. Domingo, 4
TELÉFONO NÚM. 27
Adonde se dirigirá
la correspondencia de la parte
literaria

LA PALANCA

ADMINISTRACIÓN
Imprenta y Librería LA LURORA
PLAZA DE SAN ESTEBAN, 2
TELÉFONO NÚM. 175
Adonde se dirigirá
la correspondencia de la parte
administrativa



SEMANARIO INDEPENDIENTE Fundador-propietario director: FRANCISCO DE PAULA BARRERA

SUSCRIPCIÓN

En año..... 6'00 pesetas.
En trimestre. 1'50 >
En mes..... 0'50 >

Se suscribe en la Admi-
nistración, Plaza de San
Esteban, núm. 2.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NUMERO SUETOS, RIZ CENICIOS.—ARRANCO, VITRINA
Anuncios, reclamos, comunicados y esquelas de defunción,
a precios convencionales.

SEGUNDO ANIVERSARIO



EL SEÑOR

D. JOSÉ AGUADO Y GRACIA

SECRETARIO QUE FUE DE ESTA AUDIENCIA

FALLECIO EL DIA 21 DE FEBRERO DE 1924, A LOS 49 AÑOS DE EDA
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su esposa Doña Julia Vallejo; hijo D. José; hermanos, hermanos
políticos, sobrinos, primos y demás parientes:

Suplican a sus amigos una oración
por su alma.

Las misas que se celebren el sábado, día 20, a las nueve y media y diez en la
parroquia de San Nicolás, así como las que se celebren, a las mismas horas, el lue-
nes, día 22, en la Ermita de Nuestra Señora de la Soledad, serán aplicadas por el
eterno descanso de su alma.

CELEBRANDO EL ÉXITO DEL RAID

España entera ha celebrado con inusitado júbilo la llegada a Buenos Aires de los intrépidos aviadores que han realizado el raid, cuyo éxito constituye una gloria más para el ejército español.

En Guadalajara también se han organizado actos que en otro lugar reseñamos, como homenaje a Franco y a sus compañeros. ¿Y cómo no? ¿Cómo había Guadalajara de discrepar de sus hermanas, de las demás provincias, tratándose de un triunfo de españoles y de un triunfo de la Aviación?

Cuna de los ingenieros militares, de la Aerostación y de la Aviación, Guadalajara, más que ninguna otra región al celebrar el éxito del raid, se ha sentido orgullosa, tan orgullosa como las madres de los bravos que han realizado el prodigioso vuelo, porque se considera, y con razón, madre de los aviadores todos, ya que en estas tierras se hicieron los principales ensayos de aerostación y de aviación, y de ellos salió aquel dirigible *Espartero*, que llegó hasta Madrid y volvió sin el menor percance.

Los nombres de Vives, Kindelán, Herrera, Gordejuela, los considerará siempre Guadalajara como suyos, porque aquí estudiaron y proyectaron sus empresas arriesgadas, que a algunos costaron la vida.

Resulta imposible en el estrecho marco de un semanario, dar cuenta detallada de todo cuanto en Guadalajara y en las cabezas de partido y en muchos pueblos se ha hecho para festejar el feliz término del raid.

Sin embargo procuraremos reseñar lo más saliente.

En el Teatro Casino

Dos veladas se celebraron en este elegante coliseo: una el miércoles, organizada por el Ayuntamiento y el regimiento de Aerostación, y otra el jueves, dedicada a los niños de las Escuelas, alumnos de las Normales y del Instituto, y soldados y clases de Ingenieros.

Artísticamente adornado el Teatro con banderas y trofeos militares, bajo la dirección del capitán Sr. Martínez Sanz, presentaba brillante aspecto, cuando a las seis y media de la tarde distinguidas y bellas damas y selecta representación de todos los centros oficiales y de todas las clases sociales, ocupaban totalmente las localidades, viéndose en una platea a los infantes D. Luis Alfonso y D. José Eugenio de Baviera y de Borbón con su ilustre profesor Sr. Escartín.

En el escenario ocuparon lugares preferentes los señores Gobernadores civil y militar, el alcalde Sr. Fernández Escobar, el coronel del regimiento de Aerostación señor Mexía, párroco de San Nicolás D. Elías López, teniente coronel de Aerostación señor García Pruneda y el catedrático del Instituto Sr. Albiñana.

La orquesta, dirigida por el señor La Rosa, ejecutó una sinfonía, y acto seguido el Alcalde, con su peculiar gracie-

jo, habló en nombre de Guadalajara, haciendo resaltar la compenetración entre el Ayuntamiento que preside y el regimiento de Aerostación al organizar el homenaje, dedicando galantes frases a las damas que, dijo, constituían el mejor adorno de la sala, pues que nada más bello que las flores y allí se veían hermosos grupos de rosas, de claveles y de jazmines.

Fué muy aplaudido el Sr. Fernández Escobar por su discreto y afortunado discurso.

El señor López Rodríguez leyó una inspirada composición poética original, escuchando igualmente una ovación.

Y el señor García Pruneda demostró, con datos y detalles técnicos, la verdade-

ra importancia y transcendencia del raid, y muy especialmente en relación con el Comercio. Se proyectaron varias películas justificando cómo de todos los intentos hechos para cruzar el Atlántico sólo Franco y sus compañeros lograron el éxito completo.

Explicó el funcionamiento del hidroavión y de los principales aparatos de que se han valido los expedicionarios para el mejor éxito, y oyó al terminar calurosos aplausos.

El cultísimo catedrático de este Instituto señor Albiñana, ensalzó en un bello y elocuente discurso la intrepidez y el patriotismo de los aviadores del *Plus Ultra*, cantando el esfuerzo del obrero Rada, y haciendo un párrafo sentidísimo en que deduciendo la enseñanza que el raid encierra y el aspecto espiritual de la proeza de Franco y sus compañeros, dijo que en las alturas a donde se remontó el *Plus Ultra*, los hombres desdendiendo la muerte y uniéndose por un mismo sentimiento y el mismo anhelo, fraternizaron mirando al ideal, libres de las pasiones y luchas que en la tierra consumen las energías de todos.

La elocuentísima disertación del señor Albiñana, fué justamente premiada con una gran ovación.

La orquesta interpretó después el himno argentino y la Marcha real, que oyó el público de pie.

Y el Sr. Gil de Angule, que se encontraba enfermo y casi afónico, cerró el acto con breves y elocuentes frases, aconsejando a todos que imitaran a los bravos aviadores y mirando a las alturas elevaran su espíritu para hacer patria, prescindiendo de rencillas y rencoros mundanos, siendo muy aplaudido.

La lección del jueves

A las cuatro de la tarde del jueves, y como ya declamamos antes, se celebró la otra velada en el mismo Teatro, repleto de soldados y alumnos y de casi todo el Profesorado de las Escuelas, Instituto y Normales, con asistencia también de representaciones de todos los centros civiles y militares.

Repitió la lectura de su poesía el señor Párroco de San Nicolás y después el comandante de Aerostación, Sr. Cubillo, explicó, con la facilidad de palabra

y claridad que le caracteriza, muy elocuentemente, el viaje del *Plus Ultra*, no olvidando detalle, dando datos interesantísimos, señalando extremos que revelan el profundo conocimiento que este estudioso ingeniero tiene de la Aviación, y encantando al auditorio una vez más, que en varias ocasiones interrumpió el discurso con aplausos, y que al terminar el simpático conferenciante su labor, prorrumpió en ovación estruendosa.

Una más de las que gana por sus propios méritos este hijo de Guadalajara, que para sus paisanos es siempre el mismo, aquel que ya en la Academia de Ingenieros conservó el número uno de su promoción.

Nuestra enhorabuena.

En la Normal de Maestras

El viernes, y según estaba ordenado por la superioridad, en todos los centros de Enseñanza se explicó a los alumnos el raid Palos-Buenos Aires.

En la Normal de Maestras, revistió extraordinaria importancia el acto, porque puestas de acuerdo las señoras profesoras, no se limitaron a la lección que debía explicarse para cumplir la orden ministerial.

En primer término, las alumnas de la clase de música bajo la dirección de su ilustrada Profesora la Srta. Pilar Blasco, cantaron el himno de las damas enfermeras de la Cruz Roja, con letras apropiadas al homenaje a los aviadores que habían escrito la alumna Srta. Angeles Manzano y el alumno Sr. Suay.

Una vez más demostraron Profesora y alumnas el acierto y el buen gusto que presiden todos sus trabajos.

La señora doña Mercedes Jiménez de Insertis, ilustrada profesora de Geografía de la Escuela, explicó a maravilla el raid, señalando en un mapa todas las fases del viaje aéreo, y demostrando su gran cultura, su erudición, y las dotes didácticas que posee y hacen que sus alumnas la oigan siempre con respeto y cariño. El mapa de que se valió, hecho por la propia profesora en breves horas, acredita su competencia, pues cuantos le admiraron, reconocieron la especial habilidad que la señora Jiménez de Insertis tiene para confeccionar cartas geográficas.

La Directora y casi todo el Profesorado de la Escuela, felicitaron a sus compañeras Srta. Blasco y señora Jiménez, por su labor.

Y terminó el acto con un breve y patriótico discurso de la Directora señora Medrano de Barrera, que no comen- tamos complaciéndola en el deseo que nos tiene expresado siempre que interviene en alguna solemnidad.

Las alumnas vitorearon con entusiasmo a España, a América, al Rey y a sus profesoras.

En Brihuega

Los días 10 y 11 del corriente mes, se celebró en Brihuega la llegada triunfal de nuestros aviadores a Buenos Aires.

El día 10 por la tarde, el Inspector de escuelas Sr. Teruel, explicó ante los niños de la ciudad, el desarrollo del viaje, haciendo al final deducciones morales y patrióticas al alcance del infantil auditorio. A continuación el Arcipreste señor de los Ríos, les explicó el fervor religioso de Franco y sus compañeros de expedición.

Por la noche, se celebró una velada en el salón del Ayuntamiento, que estaba totalmente ocupado; hicieron uso de la palabra el Alcalde Sr. Ruiz Serrada, el Inspector, el Sr. Arcipreste y por último, el Delegado gubernativo Sr. Chausa, breve y atinadamente, hizo el resumen de la velada y alentó al pueblo a sentirse optimista y a tener confianza en una España grande y trabajadora. El sacerdote D. Francisco Serrano Morón, leyó la siguiente e inspirada poesía de que es autor.

El día 11, hubo una gran manifestación con la banda de música a la cabeza y se cantó solemnemente Te Deum en la iglesia de Santa María.

Canto a los Hviadores Españoles

Valientes de la patria,
hijos de la hidalgua,
Compañeros insignes
de Cristóbal Colón:
Antes de alzar mi canto
dúlcemente os envía,
Un beso en cada estrofa
mi tierno corazón.
¿Quién pulsara la lira
como Dante el divino?
¿Quién fuera como Homero

¡Por España!... ¡Plus Ultra!...

¡Oh, númenes divinos! Dadme alas
con que elevar mi pobre pensamiento
a las etéreas salas
del anho firmamento,
do, esplendente y lozana,
abarcando a lo ancho y lo profundo
la redondez del mundo,
expáñese, triunfal, la gloria hispana...
Dejadme que un momento
la contemplan mis ojos, aunque cieguen
por su luz abrasados, y ésta sea
la que mis pasos guie,
la que mi mente alumbré,
para escalar la cumbre
donde la enseña de mi España ondea...
Dadme de vuestras liras el acento,
su mágica armonía...
quiero cantar, con singular contento,
a honor y gloria de la Patria mía,
el triunfo del coloso
que, en vuelo prodigioso,
para hacerlos vibrar tras de los mares,
llevó escondidos en su noble entraña
santos amores de los patrios lares,
sentires hondos de la Madre España.

¡Colón!... ¡Bendiga el Cielo
de tu nombre preclaro la memoria!...
Sueño tu fantasía,
con delirante anhelo,
lo que en soberbia realidad la Historia
habrá, feliz, de convertir un día...
Tu mirada, fecunda y creadora,
descubriendo ignorados Continentes,
hará de nuevas gentes
de la inmortal España, la Señora...
Ya tienes el poder: llevas contigo
la fe española, de tu Reina, el oro,
y un corazón intrépido al abrigo
de tu hermosa y gallarda carabela...
Con tu mano al timón y aire a la vela,
traspón el Océano y del profundo
haz surgir para España un Nuevo Mundo...
Y el bravo navegante,
así escuchando de su fe el consejo,
con la esperanza en Dios, firme el semblante,
en Palos abandona al Mundo Viejo
para seguir del mar siempre adelante...
Sarcó lo ignoto, desgarró sus lazos,
y un Mundo resurgió, virgen hermosa
que ofrecer a la Madre cariñosa,
que abrióla, al punto, sus amantes brazos.
¡Tierral—gritó Colón.—Y al tiempo mismo
en que, veloz, saltando del abismo
de la tierra en la orilla,
doblaba su rodilla
para elevar a Dios rendida muestra
de gratitud ferviente,
clavaba con su diestra
en el suelo del Nuevo Continente

la bandera de Cristo, y la bandera
de la España gloriosa,
que, cual Madre amorosa,
acoge entre sus pliegues redentores
a aquellos nuevos hijos, cuyas frentes
tostadas al calor del sol indiano,
se humillan, reverentes,
de Cristo a los amores
y al valor invencible castellano.
Al ampro de España, aquellas gentes
a la vida del Mundo resucitan
y empiezan los vehementes
anhelos de la Madre, que se excitan
para llevar al Pueblo americano
los amores de hermano,
la española hidalgua,
su lengua y su cultura,
su Religión, su ciencia y poesía...
Y porque nada falte en la aventura
y, cual timbre de gloria, se levante
alínde el mar del español el mote,
corre a la Nueva España «Rocinante»
y sienta allí sus reales el «Quijote»...
Mas la excelsa epopeya comenzada,
ante el Pueblo español yacia incompleta:
para llegar a su gloriosa meta
faltaba al gran soneto el estrambote...
y, haciéndole, en verdad, que dió en el blanco
el colosal, inenarrable Franco...

Callad, Pueblos que un día
asombrasteis al Mundo,
grabando en su memoria
de vuestros grandes hijos, la hidalgua,
el lustre y prez de vuestra insigne Historia,
e inclinad vuestra frente
ante el valor ingento,
la excelsa gallardía
del español gigante,
que, domando los vientos al empuje
de su nave potente,
mientras debajo de sus pies, tonante,
soberbio el Océano,
al entrecorrido de sus olas, ruje,
sigue, impávido, el vuelo, siempre avante,
ansioso, en busca del País indiano,
para abrazarle por el Pueblo hermano.
Por Dios y por el Rey... ¡Por España!
Bello el «Plus Ultra» en su veloz carrera,
va traspasando la mundial esfera,
en derredor llevando por cortejo
de la Ciencia, la luz; del Arte, el grito;
del piloto en la mente, el poderoso
y creador reflejo
del genio portentoso,
mientras luciendo allá en el infinito,
en la cerrada noche, las estrellas
sus galas más brillantes y más bellas,
le salúan, corteses, a su paso,
y de oriente al ocaso,
por el día, del sol los esplendores
le envuelven con su lumbre,
rindiendo así los máximos honores
a la nave inmortal y al hombre cumbre.
Vibra en un grito de emoción el Mundo;
en espasmo de asombro tiembla el Mapa;

llénase el Orbe de terror profundo;
el amparo del Cielo implora el Papa;
y pueblos y naciones,
temiendo el cataclismo,
que se cierne del mar sobre el abismo,
levantan hacia Dios sus corazones...
y en los templos cristianos
entónanse plegarias y oraciones
en favor de los bravos campeones,
que llevan en sus manos
la española bandera
y la esperanza de la Patria entera.
Pero Rada y Durán y Franco y Alda,
mirando que el espacio es harto estrecho
para el valor que guardan en su pecho,
y, entre tanto dejándose a la espalda
a la España del Cid, a quien adoran,
los espacios devoran,
y, cual viera el gran Cid la maravilla
de ensancharse Castilla
de su caballo trotador delante,
ellos acechan el feliz instante
de ver cómo, al volar de su «Plus Ultra»,
se va ensanchando la Nación hispana
hasta fundirse con la Tierra indiana.
Y el milagro surgió. Fué el heroísmo
quien, en el magno y atrevido intento
de saltar el abismo
en las alas del viento,
abrió en los aires la primera senda,
que los amores de la Madre extendía,
añadiendo una página a su Historia,
hasta sus Hijos, cuya unión perenne
boy jura Franco, en ocasión solemne,
para perpetua gloria
de la Nación hispana
y de la bella Tierra americana.

¡Hurra, valientes de mi Patria hermosa!
La epopeya gloriosa,
que empezara Colón, ya está completa.
La hazaña insigne, que asombró al Planeta
por la fuerza invencible y generosa
de vuestro genio audaz, llegó a la meta.
Ya entre el Pueblo español y americano
alienta el mismo espíritu de hermanos,
con igual corazón, la misma alma,
y, dándose las manos
juráronse igual dicha, igual ventura...
¡Vuestra la gloria es, vuestra la palma!...
Del espacio en la altura,
cantando vuestro triunfo silbe el viento,
ruja en el mar el líquido elemento,
y resuenen por pueblos y naciones
inmortales canciones
para ensalzar a coro
vuestro heroico y feliz atrevimiento.
Que con letras de oro
escribise en la Historia vuestra hazaña,
y, por laud final de vuestra ruta,
en llanos y montañas repercuta
del Mundo todo que el Océano baña
y llene el infinito
este sonoro y soberano grito:
¡Vivan Franco y sus hombres! ¡Viva España!
ELÍAS LÓPEZ RODRÍGUEZ.

el lírico cantor?
 ¿Cómo inmortalizara
 en áureo pergamino,
 Vuestra gesta sublime
 de indomito valor?
 ¡Oh raza castellana
 titánica y briosa,
 Amasada con sangre
 de gnoreros sin fin!
 ¡Matrona con arrostos
 de leona colosa,
 Cuyo trono fué el mundo
 do uno al otro confin!
 Aún corre por tus venas
 sangre de eterna vida,
 En tu seno aún palpita
 rugiente el corazón;
 Aún pasas los mundos
 como Reina vestida,
 Con diadema en la frente
 y en el pecho el blasón,
 ¿Quién ha dicho cobarde
 que en España no había
 Sucesores hidalgos
 de Pelayo y el Cid?
 ¿Que España era leona
 que indómita dormía
 Incapaz de hacer nada
 en la ciencia y la lid?
 Mintió quien lo dijera,
 y muda se quedara
 Lengua que profririera
 tan horrible baldón;
 Díganlo esos valientes
 por quien mi vida dára,
 Paladines del aire
 con almas de león.
 Como los capitanes
 de nuestro Romancero,
 Van gritando en su empresa
 lo que es ser Español;
 Cristiano fervoroso,
 con savia de guerrero,
 Que borró con su ciencia
 la luz misma del sol.
 Concebisteis como ellos
 grandes sueños de gloria
 Y Dios pujante siempre
 sacó vuestro ideal;
 Pusisteis como aquellos
 laureles de victoria,
 En las sienes benditas
 de la España inmortal.
 Si un día descubrimos
 ignoradas regiones,
 Al través de los mares
 guiados por la Cruz;
 Hoy bravos, por los aires
 con nuestros aviones,
 Llevamos a esos mundos
 nuevos rayos de luz.
 Plus Ultra valeroso,
 espejo de la raza,
 Divino aventurero
 cual Pizarro y Cortés,
 Tus alas son de acero,
 de hierro la coraza,
 Es tu Patria el empuje,
 tu guía Cristo es.
 Lanzaste, no temiendo,
 impávido tu vuelo,
 Cual águila imperiosa
 tras el espacio en pos;
 Con la Cruz en la mano,
 la mirada en el cielo,
 El corazón brioso
 en España y en Dios.
 A tu paso las ondas
 revestidas de espuma,
 Saludaron el triunfo
 del pendón español...
 Rompiste de los mares
 la negra y densa bruma,
 Conquistaste los aires,
 y habiste del sol.
 Con España gloriosa,
 cada ciudad hermana,
 Petrabamba, Norohna
 y todas las demás
 Hijas de la eschia,
 de nuestra raza hispana,
 El bravo gesto heroico
 gozaron a compás.
 ¿Quién dice enloquecido,
 villano y pendenciero,
 Que América no es raza
 ya de nuestro solar?
 Un grito de la Madre,
 bastó solo altanero
 Para unir a las hijas
 que viven junto al mar.
 Magallanes intrépido,
 espíritus guerreros,
 Que robasteis las alas
 al águila imperial,
 Vosotros saldaisteis
 hidalgos caballeros,
 La imagen de la Patria
 en sus torres, triunfal...
 Aún el genio palpita
 en el cerebro hispano,
 En su frente aún llamas
 el genio abrasador;
 Plus Ultra así ha dicho
 el genio que lo ha hecho...
 Fé, Constancia y Amor...

En Sigüenza

El triunfo de los aviadores españoles se ha celebrado en Sigüenza con mucho entusiasmo. El Sr. Alcalde invitó al vecindario a acudir a la Catedral al solemne Te Deum que había de cantarse el jueves a las once y al comercio a cerrar ese día sus establecimientos. Tal iniciativa fué secundada perfectamente. Para las once cerró el comercio y toda la población acudió al Te Deum. Terminado éste, subió al púlpito el Sr. Obispo para hablar al numeroso auditorio de la importancia de la empresa llevada a cabo por los aviadores y para ensalzar la religiosidad de que éstos habían dado constantes muestras. Por la tarde, los seminaristas, que han sido los más entusiastas, organizaron una manifestación patriótica que saliendo del Seminario a las cinco, subió a la casa de la ciudad en la cual les esperaba el Ayuntamiento. En la Plaza Mayor se reunió con tal motivo gran parte de la población. Leyeron poesías alusivas al acto, los jóvenes seminaristas señores Monux, Palomar y Ciruelos y pronunció una breve alocución otro seminarista D. Gervasio García. El Sr. Alcalde, muy emocionado, dió las gracias y se asoció al júbilo de Sigüenza y España. La masa coral del Seminario cantó algunas piezas. Después la manifestación se dirigió a casa del Sr. Deán como presidente del Cabildo y hubo de salir el Sr. Deán al balcón para pronunciar una patriótica arenga. El núcleo de manifestantes, que se había engrosado mucho, bajó por la calle del Cardenal Mendoza llegando al

CAFE "NECTAR,"
 TORREFACTO
 ¡REY DE LOS CAFES!
 De venta en los principales establecimientos.
 HIJO DE JOSE GOMEZ TEJEDOR MADRID
 Montero, 32

Se advierte a los consumidores de esta marca, que por cada cuarto de kilo que compren tienen derecho a un bonito cuento para sus hijos y que además en cada paquete de cuarto, medio y un kilo, encontrarán como sorpresa bonitas barajitas infantiles y espejitos de bolsillo.

Palacio episcopal. El Sr. Obispo, se se asomó a uno de los balcones y pronunció una alocución. La manifestación se disolvió con el mayor orden al llegar al Seminario. Un seminarista, montado en blanca jaca, llevaba la bandera de España. Los alumnos de todos los colegios se incorporaron a la manifestación.

UNA OMISION

Es frecuente en Guadalajara, prescindiendo del Colegio de Abogados, cuando se organizan conferencias y actos públicos, al hacer las invitaciones. Y como no tiene razón de ser que quienes cuentan con la Academia de Ingenieros, Instituto, Escuelas Normales, Cámara de Comercio, Casinos, etc. etc., al renartir las invitaciones para actos como los verificados el miércoles y el jueves pasados para celebrar la llegada a Buenos Aires de los aviadores españoles, omitan al Colegio de Abogados que en todas partes, cuando de algo cultural se trata, es considerado lógicamente cuando menos, digno de igual trato que las demás Corporaciones, suponemos que se trata de un olvido involuntario, pero que conviene rectificar en lo sucesivo para satisfacción de todos.

EL CARDENAL PRIMADO Y EL OBISPO DECANO DE BUENOS AIRES

Con motivo del «raid» de Franco, el obispo decano de Buenos Aires ha dirigido al Cardenal Reig el siguiente cablegrama: «Cardenal arzobispo.—Toledo.—Cantóse «Te Deum» Metropolitana, éxito épica empresa aviadores españoles, orgullosos energías físicas, espirituales, demostradas hermanas raza, lengua, religión. Presento nombre Iglesia argentina plácemes agradecido madre patria, angurando unión estrecha profesión abierta fe cristiana nuestros pueblos.—Obispo BONEO, administrador apostólico, decano episcopado. El Cardenal Reig ha contestado en los siguientes términos: «Madrid.—Buenos Aires.—Obispo Administrador Apostólico Arzobispado.—Con efusión cordial corresponde agradecer Iglesia española nobles sentimientos expresados amada hermana Iglesia argentina. Comunes raza, lengua, religión, comunes glorias. Ansias de acercamiento y amoroso abrazo de madre orgullosa de tales hijos simboliza rápido heroico vuelo del «Plus Ultra».—Cardenal Arzobispo.—Toledo».

DE SOCIEDAD

Lamentamos mucho, como lo sentirán cuantas personas conocían las simpatías de nuestro querido amigo D. Alfonso Doce, su marcha a Madrid, donde continuará prestando sus servicios al Banco Español del Río de la Plata, a cuya gerencia ya agregado. Al despedirse de nosotros el Sr. Doce, nos rogó que hiciéramos pública su gratitud a cuantos cooperaron a su gestión, y su sentimiento por no poder despedirse de todos los agentes y corresponsales que en la provincia tuvo el Banco, cuya gerencia llevaba nuestro amigo. —El domingo 21 del actual, se cumple el segundo aniversario de la muerte del culto abogado y Secretario de esta Audiencia don José Aguado y Gracia, entrañable amigo nuestro, que joven aún, succumbió a la cruel dolencia que padecía, dejando en su familia y numerosos amigos, un vacío que no logra el tiempo borrar. Al recordar la muerte del que fué por su simpatía, por su talento y por su bondad apreciado de todos, renovamos nuestro pésame a su distinguida viuda, hijo Pepito, hermanos y demás familia, y rogamos una oración por su alma a nuestros lectores. —En Madrid, han contraído matrimonio la bella y distinguida Srta. Josefina Morán, hija de nuestro amigo D. José, con el culto Ingeniero de Montes de esta Diputación don Valentín Prieto. Nuestra enhorabuena cordial. —En la parroquia de Santiago, bendijo el lunes de la semana anterior el eloente beneficiado de la magistral de Alcalá de Henares D. Rafael Sanz de Diego, el enlace de la bella señorita Carmen Díaz Clemente, con el oficial del cuerpo de Correos D. Eloy Ripoll. Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado. —El Gobernador civil Sr. Gil de Angulo tuvo que guardar cama el jueves pasado, por la afección laringea que padecía. Celebraremos mucho verle pronto totalmente restablecido. —En uso de licencia se encuentran pasando unos días al lado de su familia el Comandante de Ingenieros D. Natalio San Román, querido amigo nuestro.

El Cardenal Benloch

En Madrid ha fallecido el Arzobispo de Burgos Eminentísimo Sr. Cardenal Benloch, cuya vida fué modelo de virtudes cristianas. Descanse en paz. El orbe católico está de luto. Dedicuemos una oración al malogrado Príncipe de la Iglesia.

- Un nuevo triunfo de la Cirugía -

Con el anterior título leamos en La Nación, del 2 del actual, lo siguiente: «El doctor D. Alejandro Barrio, cirujano del Instituto Rubio y de la Cruz Roja, especializado en enfermedades de la mujer, es personalidad prestigiosa y relevante en su profesión; pero tan modestísimo, que brillantes y ejemplares intervenciones quirúrgicas que han librado de las garras de la muerte a otros tantos seres, han pasado inadvertidas, sin más admiración y gratitud por parte de la humanidad que la de sus compromeosores y los deudos y amigos de los pacientes salvados. Ha sido necesario para darle publicidad un caso como el presente, en que la esposa de uno de nuestros más laboriosos y estimados operarios, postrada en cama un año y desahuciada por eminencias médicas, salvó una provincial operación con el 95 por 100 a favor de la muerte. Como en otras ocasiones, el doctor Barrio se atrevió en el caso, realizando una laboriosa y difícilísima intervención quirúrgica felizmente. A las felicitaciones que de sus compañeros ha recibido el notable cirujano unimos la nuestra, entusiasta y sincera. Nosotros también enviamos felicitación sincera a tan notable cirujano, emparentado con amigos queridos de esta provincia como son los señores secretarios de Yunqueira de Henares y Chiloeches D. Alejandro y D. Julio Vesperinas Barrio, y deseamos que continúe el éxito coronando cuantas operaciones realice el insigne operador Sr. Barrio».

A UNOS COMUNICANTES

Hemos recibido dos comunicados en que se trata de asuntos relacionados con el Colegio de Médicos, y aunque siempre hemos publicado en nuestra sección de «Tribuna libre» cuantas reclamaciones se nos han remitido, por esta vez han de perdonarnos nuestros comunicantes; pero estando muy reciente un pleito en que ha intervenido como Letrado nuestro director señor Barrera, y en el que ha jugado papel importante el Colegio Médico, no creemos delicado ahora acoger sueltos que otros colegas han publicado, pero que en estas columnas pudieran parecer interesados y parciales. Creemos que los señores comunicantes pueden llevar al propio Colegio el asunto y allí tratarlo en cualquier junta general.

- Cruz Roja -

En la junta general celebrada el sábado, se leyó por la señora Presidenta D.ª Elena Sánchez de Arrojo, la siguiente previa advertencia antes de entrar en sesión y aprobar la memoria anual: Señoras; señores; el objeto de esta Junta es cumplir el artículo 35 de nuestros Estatutos, que dispone se verifique anualmente Junta general, hacer conocer a ustedes el balance económico del año que pasó, el presupuesto del que ha empezado y la Memoria anual de la actuación de nuestra Asamblea local. En esta me permito llamar previamente la atención de ustedes sobre dos puntos importantes. En el primero el aumento de asistencias y socorros prestados en nuestro Gabinete de urgencia, con relación a años anteriores. En el que acaba de transcurrir han sido allí asistidos 423 accidentes. Los de poca importancia fueron tratados por el Sr. Ventosa, practicante retribuido por esta Asamblea local, para prestar dichos servicios; los de más gravedad por los Sres. Médicos D. Eduardo del Río, que hace años viene prestando a nuestra Clínica su valioso concurso, D. Luis Aguado, D. Angel Diaz, D. José del Río, D. Manuel Pardo y otros... es decir, todos, porque todos los médicos de esta localidad, así civiles como militares, están siempre prontos al menor llamamiento, e intervienen en cuantos accidentes de importancia se presentan, alguno de los cuales, un accidente de automóvil, reunió en nuestra Clínica a seis médicos y tres o cuatro practicantes, que se excedieron (si puede en esto haber exceso nunca) en el cumplimiento de su altruista y excelsa misión. Esta conducta benéfica y constante de los facultativos merece la gratitud de todos y que se haga así constar en acta, a su tiempo oportuno. No hay que echar en olvido la cooperación de la Sanidad Militar, sobre todo en el accidente de automóvil mencionado, pues además de ayudar a curar los heridos el Comandante médico doctor Moreno Bastante, facilitó un camión automóvil, con su correspondiente servicio sanitario, para transportar los heridos a sus casas de Madrid y asistidos perfectamente en el viaje. El 2.º punto sobre el cual solicito vuestra atención al leerse la Memoria es el Curso de Damas enfermeras, que bajo la inteligente dirección y enseñanza del doctor D. Luis Aguado, se siguió en esta Ciudad y ha dado al brillantísimo ejército de Damas enfermeras, que está actuando en España, un contingente de 16, que no es pequeño número para Guadalajara, pero que vale más en calidad que en cantidad, pues son todas Discretas, Inteligentes, Obedientes, Subordinadas, tales cual las quería el Dr. Calatraveño (q. e. p. d.) en aquel su oportuno acróstico, Dios, y que sumadas a otras Damas y Damitas, que vinieron aquí, ya examinadas, y algunas con servicios marítimos, forman una lucida hueste, que ya he puesto, en nombre de mis compañeras, a las órdenes de las Autoridades competentes, para que, cuando sean necesarios, reclamen sus servicios. Estos, afortunadamente, no se limitan al campo de batalla y hospitales de sangre, pues su campo de actividad es más extenso aún en tiempo de paz. Por esto la enfermera de Cruz Roja está considerada en todas las Naciones como el agente más poderoso de que pueden disponer los Gobiernos para prevenir las enfermedades y mitigar sus estragos. A este efecto se han creado y funcionan con éxito las Enfermeras Visitadoras, que son poderoso auxiliar de los médicos de la beneficencia, velando porque se cumplan al pie de la letra sus prescripciones, enseñando a las familias pobres y a menudo ignorantes, la manera de hacerlo, y de preparar tópicos, fomentos, cataplasmas, ventosas, etc.) poniendo, si precisan, inyecciones, fomentando el aseo del en-

fermo y su vivienda y enseñando el valor del agua pura, de la ventilación, de la alimentación sana e higiénica; sobre todo, en los niños, procurando desterrar las mortíferas papillas, estimulando a la lactancia materna y regimontarla, llevando en fin, a la casa del pobre, consuelos y enseñanzas capaces de restar algunas vidas a la mortalidad infantil, que es realmente atrozadora. Tenemos ya, gracias a Dios, en nuestra Capital, mujeres abnegadas (esas siempre las hubo) y hoy, bien capacitadas para ejercer la humanitaria labor de la Dama enfermera visitadora, que ya actúa con éxito en Madrid y en alguna Capital de provincia, Vitoria por ejemplo, y que Guadalajara, que no se queda nunca a la zaga en obras de misericordia, enayará muy pronto con la aynda de Dios. Y una vez que he llamado vuestra atención sobre estos dos puntos interesantes de la Memoria que se os va a leer... queda abierta la sesión.

- CURIOSIDADES -

Atraparse.—Apararse.—Amiga. En cualquier diccionario puede verse. Atraparse significa atascarse, atrancarse, cegarse, obstruirse, taparse algún conducto. Igual sucede con la palabra arpar que en esta provincia se usa mucho, y suena a disparate nunca oído. Pues no señor, digámoslo en honor de la Alcarria, arpar significó siempre hacer pedazos alguna cosa, por lo que no es tan disparatado decir la criada a la señora:—Se ha arpadado la jarra. Amiga se llama en Canarias y algunas otras partes a la Maestra; y en muchos pueblos de Andalucía a la Escuela. Es muy frecuente en la provincia de Jaén oír decir: la niña no ha querido hoy ir a la amiga. Origen de esta costumbre? No la sabemos. Si algún lector de LA PALANCA lo conociera, le agradeceríamos nos lo comunicara.

¡Vaya peso! En Nueva York, un niño, Meredith Taylor, que al nacer pesó 4 kilos, ha llegado a pesar a los tres años 50 kilos. Los médicos no encuentran explicación a tan prodigioso desarrollo.

Procesado con frac. En Palermo, según refiere El Pueblo Vasco de San Sebastián, se ha juzgado en la Audiencia a tres asesinos, uno de los cuales ha comparecido vestido correctamente de frac, con guantes blancos, y chistera, solicitando del Presidente del Tribunal, un pliego de papel blanco para sentarse en el banquillo sin mancharse los pantalones.

Los bailes de Carnaval

Las Sociedades de recreo celebran en estos días carnavalescos, sus tradicionales bailes de máscaras, habiendo tenido lugar el primero, en los salones del Ateneo Obrero el pasado domingo, con una concurrencia extraordinaria. El lunes, celebró el Círculo Mercantil el primero de los suyos en el Teatro Principal, cuya sala ofrecía el espléndido aspecto de animación y alegría que siempre es de rigor en los bailes del Círculo. Anoche, tuvo lugar el del Casino en su teatro, el cual presentaba un brillantísimo golpe de vista, y estuvo muy animado durante toda la noche. El Obrero, celebró anoche el segundo de los tres organizados por esta Sociedad, con igual éxito de concurrencia que el anterior. El Mercantil, dará esta noche otro en el Principal, y, desde luego, puede asegurarse que alcanzará el máximo de diversión. Nueva Peña tiene organizado uno para el sábado.

CONFERENCIA

Ateneo Obrero. El día 27 del actual, a las nueve y cuarenta y cinco de la noche, y sobre el tema «El problema del agua», disertará el Comandante de Ingenieros D. José Cubillo Fluiter, en el Salón Teatro del Ateneo Instructivo del Obrero. La entrada es pública y al efecto estarán abiertas todas las puertas de Teatro.

ESPECTÁCULOS

Teatro-Casino. En las sesiones que se celebraron el domingo anterior, tomaron parte las monismas artistas Pilarcita Ferrer y Carmen Garrido, que renovaron aplausos ya conquistados en actuación reciente, y la notable bailarina Custodia Romero, más conocida en el arte por la Venus de bronce; proyectándose además un entretenido programa cinematográfico.

BIBLIOGRAFIA

«El tío de todos» se titula una hermosa novela debida a la excelente escritora Carmen de Burgos (Colombine), escrita expresamente para figurar en la escogida Biblioteca «Reginas» que edita la casa Ribas y Ferrer, de Barcelona. Es «El tío de todos» una novela franca, deliciosa, en la que el interés de la narración, por demás sencilla, corre parejas con lo castizo y pintoresco del lenguaje, que dá a la obra un brillante colorido, especialmente en los capítulos referentes a Mallorca, en los cuales evoca Carmen de Burgos toda la esplendidez de la Isla Dorada. Una fábula de amor noble y puro, de la cual son protagonistas corazones honrados y sin recovecos, se enlaza admirablemente con una imaginada herencia de un tío millonario que acaba por serlo de todos los Garcilaso de España y América, los cuales sufren mil desazones y quebrantos para atrapar unos millones inaccesibles, por cuanto obran ya en poder de una comunidad religiosa a la cual perteneció el millonario. Por fortuna el amor, venciendo el egoísmo y al interés, labra la felicidad de uno de los herederos, cuando desfilado y desengañado regresa al honrado solar de sus mayores. Creemos haber dicho lo suficiente para dar a entender que la última producción de Carmen de Burgos, está llamada a obtener un éxito completo. De venta en la librería del Sucesor de A. Concha y en casa de los Editores, Muntaner, 65. SE VENDEN dos tinajas de unas cincuenta arrobas de cabida. Informes, en la Administración de este periódico, plaza de San Esteban, 2.

GACETILLAS

Al Cielo.—El encantador niño de dos años Emilio Taberné Tenagullo, hijo de nuestro querido amigo el acreditado industrial D. Tomás Taberné, voló al Cielo el viernes pasado. Acompañamos a los padres y demás familia en su sentimiento.

Aviso.—Hasta el día 13 de Marzo próximo, a las cinco de la tarde, se admiten proposiciones en la Administración principal de Correos para la subasta de la conducción diaria de la correspondencia en automóvil entre esta capital y su estación férrea, bajo el tipo de 6.800 pesetas y demás condiciones señaladas en el pliego correspondiente, debiendo celebrarse la subasta el día 18 del citado mes de Marzo, a las once horas.

Audiencia provincial.—Señalamiento de juicios orales: Día 23.—Juzgado de Atienza, por injurias; contra Balbino Lorente y otros; ponente, Sr. Falco; abogados Sres. Garcés y Batañero; procuradores, Sres. Ayuso y Sanz. Día 26.—Juzgado de Sacedón, por robo; contra Rufo Viana y otro; ponente, señor Bellón; abogado, Sr. Solano; procuradores, señores Ayuso y Esteban.

Traslado.—El Secretario del Gobierno civil D. Dámaso Cortés, ha sido trasladado con igual cargo al Gobierno de Bilbao. Sentimos mucho la marcha del competente funcionario.

Natalicio.—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa de nuestro estimado amigo el Secretario del Ayuntamiento de Valdeaveruelo D. Máximo Adradas. Nuestra felicitación.

Nuevo secretario.—Ha sido nombrado Secretario de este Gobierno civil D. José María Sánchez Claramonte, que desempeñaba igual destino en Cuenca. Al posesionarse ha tenido la atención de ofrecernos su cargo, y correspondiendo gustos y agradecidos a su deferencia, quedamos a sus órdenes para cuanto, particular y oficialmente, nos considere útiles.

Patrón.—Para cubrir la vacante que por muerte del ilustre patrio D. Antonio Maurra existe en la Escuela de Reforma de Santa Rita, ha sido nombrado Patrón de dicha Institución el Excmo. Sr. Conde de Romanones.

Médico.—Se ha trasladado a Fuentelaguera de Albatajes, el médico de Sotodosos D. Isidoro Astruga Cantaipiedra.

Primer aniversario de D. FRANCISCO GARCÍA SORIA TERCERARIO FRANCISCANO QUE FALLECIÓ el día 23 de Febrero de 1925. D. E. P. Su viuda D.ª Josefa Alcalá, ruega a sus amistades le encomienden en sus oraciones por lo que les vivirá eternamente agradecida. Las misas de siete y ocho del día 23 del corriente, que se celebrarán en la Iglesia de los PP. Franciscanos de esta, Guadalajara, como también las que se dirán en la Iglesia de Santa María de Alcalá en los días 23, 24, 25 y 26 del mismo mes, serán aplicadas por el alma del finado.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA AGENTES GENERALES Sdad. ITALIA-AMERICA EN ESPAÑA BARCELONA: Rbla. Sta. Mónica, 1 y 3 MADRID: Alcalá, 47 Línea al BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES Próximas salidas de BARCELONA 20 Febrero Vap. DUCA degli ABRUZZI 12.000 Tons. 26 Febrero Vap. Pssa. MEFALDA 12.500 Tons. 18 Marzo Gran express GIULIO CESARE 27.000 Tons. 2 Abril Vap. REVITTORIO 12.000 Tons. 17 Abril Vap. Pssa. MEFALDA 12.500 Tons. 1.º Mayo Grand express GIULIO CESARE 27.000 Tons. Línea a Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú y Chile (Servicio mensual)

CENTRO AMERICA-PACIFICO Próximas salidas de BARCELONA 24 Febrero Vap. BOLOGNA 24 Marzo Vap. NAPOLI

SE VENDE Un aparador, una cama de hierro con somiers, una cuna, un perchero, sillas y mecedora de rejilla, dos mesillas de noche, una artesa y losa, una tinaja, tres tulipas, una plancha y una estufa. Calle de la Concordia, núm. 6, portería. 2-1



LA AURORA

IMPRESA EDITORIAL, LIBRERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

del SUCESOR de ANTERO CONCHA

PLAZA DE SAN ESTEBAN, NÚM. 2.-GUADALAJARA.-Teléfono 175

Gran surtido de papel de cartas y sobres, estuches de gran variedad, papel de hilo en resmas y cortado para oficios, plumas de todas clases, tintas de las mejores fábricas, escribanías, tinteros, lápices, papel pautado y gráfico clase superior y cuantos objetos de escritorio de novedad puedan desearse a precios económicos. Carteras, bolsillos, petacas y otros artículos de piel, devocionarios y otros libros religiosos. Rosarios, medallas. *Sells de goma o caucho*. Material de Escuelas. Imprentillas. Tarjetas postales con vistas de Guadalajara y su provincia. Cintas para máquinas de escribir. Guía mensual de ferrocarriles.

Se imprimen toda clase de trabajos, como cartas, tarjetas, B. L. M., esuelas y recordatorios de funeral y de primera comunión, participaciones de enlace y de nacimiento, recetas, facturas y cuanto abarca el ramo de Imprenta, con el esmero y economía propios de esta Casa, la más antigua y acreditada de la capital y la provincia.

Especialidad en MODELACIONES IMPRESAS para Ayuntamientos, Recaudadores, Juzgados Municipales, Maestros de las Escuelas, Médicos y particulares.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. FUNDADA EN 1890 Seguros de Transportes Marítimos, Terrestres y de Valores.

44 años de existencia son la mayor garantía de su estabilidad y acertada administración. 236,963,934.75 pesetas que importan los capitales de los Seguros Vida en vigor en 31 Diciembre de 1923, son la mayor demostración de la confianza que inspira al público. 116,511,186.21 pesetas pagadas a los asegurados desde la fundación de la Compañía, son la mejor prueba de su solvencia.

Domicilio social: **Hambra de Cataluña, 18.-Barcelona**
Sucursal en Madrid: **Calle de Alcalá, 25** (Edificio propiedad de la Compañía). Delegaciones en todas las capitales de España, Agencias en todas las poblaciones de importancia. Delegación en Guadalajara: **BANCA ALVIRA**. Subinspector: D. JOSÉ GUTIERREZ, Hotel Palace. Autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros, en 11 de Septiembre de 1924.

ACEITES Puros DE OLIVA, CALIDADES ESPECIALES

SE VENDEN EN LA SALCHICHERÍA Y MANTOQUERÍA DE **JOSEFA CAMPO**
Plaza Mayor, 17 (frente al Ayuntamiento)

APOLINAR COBETA DOLADO

GUADALAJARA { Torres, 4. Teléfono 103.
Puerta Zaragoza, 20. » 278.

FABRICA DE HIELO, RECIENTE INAUGURACION

Sirvo a domicilio de 15 kilos en adelante; al detall, TORRES, 4

Molino y Almacén de Cereales

LABRADORES: Limpia de toda clase de granos para la siembra, precios módicos. VAQUEROS: Alfalfa, Pulpa y Maíz, se sirve a domicilio. Grandes existencias de CEBADA y cereales en general; para compras consul tar precios.

Comerciantes: Almacén de Aceites, Frutos Coloniales y Peninsulares en general, Fábrica de Jabones, Fábrica de Aceites.

LA MAYOR EXISTENCIA :: LAS MEJORES COTIZACIONES



Polluelos de razas puras

GRANJA PARAÍSO
Arenys de Mar (Barcelona)



MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

las de mejor resultado y las más elegantes
WERTHEIM
MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc. y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España: **RAPIDA, S. A.**
AVIÑO, 9 — APARTADO 738 — BARCELONA
PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS QUE SE ENVIARAN GRATIS

FABRICA de JABONES

DE EDUARDO AYUSO

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR
Dr. Benito Hernando, 24 (antes Museo)
GUADALAJARA

HOTEL RESTAURANT CAFÉ

GRAN VIA ENRIQUE SICILIA-ZARAGOZA

Gran confort :: Colefacción central. Lavabos con agua corriente caliente y fría :: Ascensor :: Auto Omnibus de la casa a la llegada de los trenes.
Plaza de la Constitución, 4 :: Teléfono 212.

El mejor Coñac del mundo es el de marca «González Byass»—Todos los inteligentes lo prefieren.

Representante en la provincia:

MANUEL CANALEJAS

NO MAS ROBOS

el mejor seguro, contra robos, es aplicar un buen cierre metálico del modelo reforzado de **PLANCHA DE ACERO GARANTIZADA**, reforzada con tubos detrás de las ondulaciones. Hay varios modelos y sistemas, según el uso que deben destinarse.

SI NO LOS CONOCE solicite GRATIS y recibirá los nuevos impresos de CIERRES ONDULADOS, BALLESTA, TUBULARES Y TEJIDO METALICO

ALBERTO SANTAMARIA

RONDA DE SAN ANTONIO, 72.-BARCELONA
Representantes en todas las poblaciones. 10-1

CASA PALOMARES

SASTRERIA :: ALTAS NOVEDADES :: RAPIDEZ Y ESMERO EN LOS ENCARGOS :: SE ADMITEN GENEROS

MIGUEL FLUITERS, 43 Y 45

JUAN CENTENERA

Antiguo recadero de Guadalajara en Madrid y viceversa

Pone en conocimiento de sus clientes y favorecedores su traslado en Madrid a la calle de Atocha, 38, portería (frente a la Plaza Matute), donde recogerá toda clase de encargos que se le confíen.

En Guadalajara: Ingeniero Mariño, 21.
VIAJES DIARIOS POR FERROCARRIL

Calefacción por vapor de baja presión y agua caliente.

C. BLOCH

GAUDIO GOELLO, 20 :: MADRID
Representante para la provincia:
BARRERA DE MEDRANO.-Guadalajara

ABONOS Y ACIDOS

Fábrica de productos químicos en **VALLECAS (Madrid)**

ACIDO SULFURICO
ACIDO NITRICO
SULFATO DE HIERRO
SULFATO DE AMONIACO
NITRATO DE SOSA
SALES POTASICAS

SUPERFOSFATOS MINERALES Y DE HUESO.

ABONOS COMPUESTOS MINERALES Y ORGANICOS.

CORRESPONDENCIA
AL APARTADO DE CORREOS NUM. 7040

OFICINAS
ATOCHA, 62.-MADRID

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

56 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la VIDA—Seguros de INCENDIOS—Seguros de valores—Seguros contra accidentes.
Subdirector en Guadalajara D. Luis Ramirez, Plaza de Don Pedro, núm. 1.

VIUDA DE CLEMENTE ALVIRA

BANCA

(CASA FUNDADA EN 1870)
— GUADALAJARA — MAYOR ALTA, 57 — TELEFONO, 53 —
APARTADO DE CORREOS NUMERO 5

Esta casa realiza toda clase de operaciones bancarias y principalmente el descuento y cobro de letras, cupones y títulos amortizados. Giros y cartas de crédito. Custodia de valores. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros. Cuentas de crédito con garantía personal y de valores.

TAMBIEN ABRE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS, ABONANDO ACTUALMENTE LOS INTERESES SIGUIENTES

A la vista..... 3 por 100
A tres meses..... 3 1/2 por 100
A seis meses..... 3 3/4 por 100
A un año..... 4 por 100

HORAS DE CAJA: DE 9 A 1

ALMACENES DEL RINCON

GOMEZ Y CUBILLO

PLAZA MAYOR, 21 AL 24.-GUADALAJARA
TEJIDOS, NOVEDADES Y GENEROS DE PUNTO
CAMISERIA — MANTAS — COLCHAS — TAPABOCAS Y CORSÉS
Gran surtido en cesteras, encargándonos de su colocación.—Teléfono 143

Amigo DÉBIL

Elíxir CALLOL

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprelo hoy mismo

SOLO VALE 5 PTAS.

NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO